

Αθήνα, 11 Μαΐου 1987

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ

Η αύξηση του τιμάριθμου καταναλωτή το μήνα Απρίλιο κατά 2,3%, θα επιφέρει μιά περιορισμένη απόκλιση της τροχιάς του πληθωρισμού από το στόχο που είχε ορισθεί στις αρχές του έτους.

Είναι όμως απαραίτητο να διευκρινιστεί σχετικά, ότι τρεις συγκεκριμένοι παράγοντες επηρέασαν αποφασιστικά την παρατηρούμενη δυσμενή εξέλιξη του Απριλίου. Οι παράγοντες αυτοί πρόσθεσαν 1 % περίπου και είναι οι εξής:

- Η ένταση και διάρκεια της κακοκαιρίας, που έδωσε μεγάλη ώθηση στις τιμές των νωπών γεωργικών προϊόντων.
- Η επιστροφή των τιμών από τις εκπτώσεις, που φέτος παρατάθηκαν
- Το δώρο του Πάσχα, που είχε πέρυσι επιβαρύνει τον τιμάριθμο του Μαΐου.

Η αύξηση του τιμάριθμου μετά την αφαίρεση των παραπάνω ειδικών παραγόντων, περιορίζεται σε 1,3%, ποσοστό που μπορεί να συγκριθεί ευνοϊκά με τον αντίστοιχο μήνα του 1986 (αύξηση 1,5%).

Η διαπίστωση αυτή έχει σκοπό να επισημάνει ότι η εξέλιξη του Απριλίου δεν οφείλεται στη δυναμική των τιμών αλλά σε έκτακτους παράγοντες. Η καθυστέρηση επίτευξης του επιθυμητού ρυθμού δεν σημαίνει ότι ο πληθωρισμός δεν ελέγχεται και ότι θα υπάρξουν πάλι ανατιμητικές τάσεις. Η πορεία, αν εφαρμόσουμε με συνέπεια το σταθεροποιητικό πρόγραμμα οδηγεί οπωσδήποτε σε μείωση των τιμών. Ο ρυθμός μόνο θα είναι βραδύτερος απ'ότι επιδιωκόταν.

ποιά μέσα πολιτικής θα επαρκέσουν για την επίτευξη των προκαθορισμένων στόχων. Θα ανφέρω μόνο μερικές από τις βασικές υποθέσεις που κάναμε : (1) η τιμή του πετρελαίου θα είναι κατά μέσον όρο 16 δολάρια ανά βαρέλι CIF, (2) η ισοτιμία του δολαρίου θα διατηρηθεί στα επίπεδα του Νοεμβρίου του 1986 έναντι των άλλων κυρίων νομισμάτων, (3) οι αγορές των χωρών στις οποίες εξάγουμε θα επεκταθούν κατά 2,5%, (4) η μακροπρόθεσμη πληθωριστική επίπτωση από την εφαρμογή του ΦΠΑ δεν θα είναι πολύ σημαντική.

Αυτές είναι υποθέσεις για πράγματα τα οποία εμείς ελάχιστα μπορούμε να επηρεάσουμε. Τις υποθέσεις αυτές τις κάναμε βασισμένοι στις καλύτερες δυνατές πληροφορίες που διαθέτουμε, αλλά αν αποδειχθούν σημαντικά λανθασμένες, θα κάνουν την επίτευξη των στόχων μας πιο δύσκολη ή πιο εύκολη, ανάλογα με το εάν η απόκλιση των γεγονότων από τις υποθέσεις μας είναι δυσμενής ή ευμενής.

Το τονίζω αυτό για να γίνει αντιληπτό ένα προφανές αλλά και βασικό σημείο - ότι η πορεία της οικονομίας προς τους καθορισμένους στόχους υπόκειται σε ισχυρές εξωγενείς επιδράσεις. Όταν κρίνει λοιπόν κανείς τις οικονομικές εξελίξεις, πρέπει να υπολογίζει σωστά το ρόλο των εξωγενών δυνάμεων.

Υπάρχει και ένα δεύτερο, ακόμα πιο σημαντικό σημείο, που αφορά τους στόχους. Η οικονομική πολιτική δεν μπορεί να ασκηθεί υπό συνθήκες πειραματικού εργαστηρίου. Και με τον καλύτερο δυνατό σχεδιασμό, θα προκύπτουν αποκλίσεις από τους στόχους, ακόμα και όταν δεν παρεμβαίνουν εξωγενή γεγονότα. Το κρίσιμο κριτήριο καλής και αποφασιστικής μακροοικονομικής διαχείρισης δεν είναι το ότι δεν υπάρχουν αποκλίσεις από την τροχιά που οδηγεί στους καθορισμένους στόχους αλλά το ότι οι αποκλίσεις αντιμετωπίζονται με αποφασιστικές διορθωτικές ενέργειες, χωρίς καθυστερήσεις.

Δεν είναι του παρόντος να συζητήσουμε με λεπτομέρειες τα διάφορα μέσα οικονομικής πολιτικής που πρέπει να χρησιμοποιηθούν ώστε να γίνουν οι στόχοι μας για τον πληθωρισμό και το ισοζύγιο πληρωμών ρεαλιστικοί και εφικτοί. Υπάρχουν, ωστόσο, δύο τομείς πολιτικής που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το ακροατήριο

19/12
Φου/Μ

(6) Νομισματική και πιστωτική πολιτική. Η νομισματική πολιτική θα είναι συνεπής προς τους στόχους για τον πληθωρισμό και το ισοζύγιο πληρωμών, όπως φέτος, για να μην υπονομεύονται οι στόχοι αυτοί από υπερβάλλουσα ζήτηση που τροφοδοτείται από τραπεζικές πιστώσεις. Η πιστωτική επέκταση δεν θα πρέπει να υπερβεί ποσοστό 11%.

Οι παραπάνω επιδιώξεις έχουν σχεδιασθεί με μερικές βασικές υποθέσεις. Θα αναφέρω μόνο μερικές από αυτές :

ο νομισματικός

(1) η τιμή του πετρελαίου θα είναι κατά μέσο όρο 16 δολάρια ανά βαρέλι CIF, (2) η ισοτιμία του δολλαρίου θα διατηρηθεί στα επίπεδα του Νοεμβρίου του 1986 έναντι των άλλων κυρίων νομισμάτων, (3) οι αγορές των χωρών στις οποίες εξάγουμε θα επεκταθούν κατά 2,5%, (4) η μακροπρόθεσμη πληθωριστική επίπτωση από την εφαρμογή του ΦΠΑ δεν θα είναι πολύ σημαντική.

Αυτές είναι υποθέσεις για εξελίξεις τις οποίες εμείς ελάχιστα μπορούμε να επηρεάσουμε. Οι υποθέσεις αυτές έγιναν με βάση τις καλύτερες δυνατές πληροφορίες που διαθέτουμε, αλλά αν αποδειχθούν σημαντικά λανθασμένες, θα κάνουν την επίτευξη των στόχων μας πιο δύσκολη ή πιο εύκολη, ανάλογα με το εάν η απόκλιση των γεγονότων από τις υποθέσεις μας είναι δυσμενής ή ευμενής.